

# 用“幸福党建”拓展为民服务新天地

方石

8月23日,宁波日报时评版“明州论坛”专栏发表《“幸福GDP”的多重含义》一文,评价海曙区最大限度利用有限空间,领跑全市“幸福GDP”。笔者认为“幸福GDP”显然有别于一般意义上的GDP,它应该是属于更高层次的、值得人民群众向往的、货真价实的GDP。

“幸福GDP”应该属于“幸福经济”的范畴。2002年,原本是心理学家的卡尼曼获得诺贝尔经济学奖,他与另外两位作者合著的《幸福》一书,涉及“幸福经济”许多新的概念。这种观念很有颠覆性,由于心理学、社会学的介入,使经济学家和经济工作者开始从更多的角度来看待发展问题,更加关注人民的幸福诉求。

这让我想到“幸福党建”。五年前,鄞州区最早在基层组织建设工作中开展“幸福党建”,打造“体面工作、成功创业、共同成长、和美生活”的“幸福园”,全方位提升社会幸福度。随后,“幸福党

建”在全市推行,五年来,充分发挥了基层党组织的政治属性和服务功能,取得了不错的成效。

将“幸福”与“党建”两个词放在一起,不是因为幸福成为热词,就追求一种新鲜的提法,而是因为“幸福”与“党建”之间确实存在着必然的联系,具有许多实质性的内涵。城市社区创建“红色家园”,非公企业打造“先锋高地”,商务楼宇组建“党员驿站”,村级党组织推行“阳光村务”……都是“幸福党建”的实际举措。通过党组织、群众、社会间的互动,“幸福党建”以开放的方式以及强大的服务功能,带动和催生“幸福GDP”“幸福经济”,促使幸福加快生长和蔓延。

把幸福作为党建工作的目标,是与时俱进的先进理念。幸福感是动态的,具有鲜明的时代特点。在单一、有限的目标条件下,人们容易满足,容易具有幸福感。但随着经济社会的发展,人类能力的增强,新的目标大量出现,人们也随之提高幸福期望值,不仅是物质生活的,更有精神层面的。研究人员指出,一般而

言,最多在达到人均收入一万美元时,金钱可以“购买”快乐。超过这个点之后,金钱与快乐的关联性就减弱了。“幸福党建”的开展,正是顺应了人民群众不断增长的精神和物质生活的需要。

宁波多次被相关机构评为最具幸福感城市,其中党建工作功不可没。尤其值得一提的是,“幸福党建”推进了服务型党组织的建设,让党员在服务中体验幸福,让党务工作者在创建中分享幸福,让人民群众在增加获得感中感受幸福,基层党组织覆盖的领域真正成了幸福家园。比如,北仑区“幸福党建”的名字叫“三叶草”,行动口号就是“我服务,你幸福;你满意,我幸福”。

把幸福作为党建工作的目标,遵循和维护了人民群众的幸福权利。权力要为人民的权利服务,这是干部、党员的神圣使命。为民众谋福祉,这是党组织的价值取向,因而民众的幸福诉求总是首先指向公共权力。经济快速增长,如果增加的大部分财富集中在少数人的口袋里,这不能说是公平的。“幸福党建”就是要改变这种状况,更好地诠释党的

宗旨,对自身权力进行规范,使社会公平正义得到实现,幸福指数得以提升,民众幸福更有保证。

把幸福作为党建工作的目标,党员、党的干部、党的组织首先应成为幸福的开拓者和引领者。我们在讨论幸福感时,一定不能忽视了与之对应的辛苦指数。记得时任宁波市委书记王辉忠曾说:“要用干部的辛苦指数换取人民的幸福指数。”党员干部的一切努力,必须超越一己的利益,付出辛苦指数的唯一指向是换取人民的幸福。如果只为个人升迁,大搞政绩工程,这样的“辛苦指数”当然不对,而应以勤奋和敬业、苦干和实干、激情和汗水,用“幸福党建”打开服务新天地,走出一条充满创造活力的党建新路。



# 面对造谣 希望郎平能用法律维权

王石川

中国女排时隔12年重回巅峰,拿到冠军后,举国上下再次将目光聚集到郎平和这支年轻的队伍身上,网络上开始流传一篇《郎平的一封信》。8月24日,郎平在微信上回应,称所谓公开信系他人杜撰,并表示保留用法律手段追究的权利(8月25日《华西都市报》)。

“人红是非多”,连备受世人敬重的郎平也被造谣。曾是冠军球员,如今是金牌教练,其间出国执教,并带领美国队打败过中国队,传奇的经历,最容易被编排,加上当下风头正健,也最受造谣者青睐。

尽管所谓的《郎平的一封信》漏洞百出,疑点重重,但因为主角是郎平,又夹杂少许真实信息,构造了虚虚实实的语境,让不少网友信以为真,并引发了病毒式传播,负面影响已经显现。就在这时,郎平回应了。回应颇为及时,三点声明简短有力:“第一,这篇文章完全是匿名杜撰!第二,这篇杜撰文章出现后导致的所有不良后果由该作者承担!第三,我保留用法律手段追究此事的权利!”干净利落,真有“铁榔头”之风。如此回应,效果甚佳。面对谣言,就应该像郎平这样回应,一是反应迅速,二是态度明确。

有网友说,“郎平别理那些弄虚作假的无耻小人,好好保重自己的身体才是要紧事,无论什么时候,我们都爱你。”一番苦心,令人感同身受,搭理那些造谣者就会正中其怀,因为一些造谣者就是想“蹭热度”,意欲随波逐流的名人起势。从这个角度说,郎平的确不应动怒,也不必

理会造谣者,否则对方可能蹬鼻子上脸。

问题是,不理睬造谣者,不让造谣者受到惩处,他们会吸取教训吗?又如何以儆效尤?一些人靠造谣牟利,无本万利,甚至形成了一种敛财和谋名模式,如果违法零成本,他们岂不是越来越有恃无恐?

法治时代,别以为打官司丢人,也别认为打官司麻烦,麻烦事可交给律师。维护自己的合法权益,法律是最好的工具。万达老总王健林也曾遭遇被造谣的烦心事。去年,微信公号“顶尖企业家思维”冒用其名义发表了批评淘宝网及电商的文章,引发轩然大波。王健林盛怒之下没有忍气吞声,而是果断提起诉讼。他将该公号所有者告上北京市朝阳区人民法院,并索赔经济损失1000余万元。消息传出,对方慌了,先是发致歉信,向王健林表示“对不起”,希望大人不记小人过,同时表示自己还不起1000万元也请不起律师。今年3月,朝阳区法院一审判决被告在媒体上向王健林致歉,赔偿王健林精神损害抚慰金、公证费7.5万元。与1000万元相比,7.5万元尽管是小数目,但是足以起到惩戒之效。

郎平完全可以借鉴王健林的做法,一是向法院提起诉讼,二是向国家网信办举报相关责任人的侵权行为。法律面前人人平等,身为名人,郎平有权维护自身权益,如果依法维权,不仅可讨回公道,还有示范价值。

让守法者不再孤单、让违法者心存畏惧,本该是法治时代的核心价值。期待郎平维权,让法律教训那些以违法为能事的人。“自由是秩序的目的,秩序是自由的保障”。炒作也须讲规矩,求名利更须遵纪守法,不按套路出牌的病态营销,注定行不通。

# 遏制假证当消除“人在证途”的窘况

唐伟

近日,四川广元警方成功破获一起特大制假假证案,查获假证及半成品2.8吨,共15万余册,1000多种品类。这些假证几乎囊括了国内所有的证件,房产证、毕业证、执业资格证、学生证、出生证、火化证……警方先后抓获18名犯罪嫌疑人(8月25日《成都商报》)。

从案件查获的违法假证和成品来看,制假假证的生意火爆令人咋舌,而所能获取的暴利,也足以让不法之徒铤而走险。违法犯罪行为应当谴责,并通过法律手段让其付出代价,但我们更应该明白,假证泛滥成灾,旺盛的需求才是诱因。若不能从源头上予以检视,并着力消除“人在证途”的窘况,成功破获一起特大制假假证案,并不能终结假证。

2014年2月,广州市政协委员曹志伟曾在长达3.8米的“人在证途”画卷上,列出了中国人一生中要办的103种证件,直斥“办证难”。当然,如果办理证件比较方便,渠道极为畅通,“办证难”不

会成为个体之困,人们以假证替代的冲动就会少一点,对假证的需求也不会如此旺盛。反之,若是证照办理成为一种痛苦的经历,那么“以假应对”就有极强的需求。

砍断制假假证的利益链条,必须让违法犯罪者付出应有的代价,甚至对供需两端给予同责惩处。不过,社会治理是一项系统工程,打击制假假证者,只是“事后诸葛亮”,要做好源头控制,就离不开管理方式的变革。这既包括对证件数量的削减,做到“大道至简”,也包括对证照真实性的有效鉴别,让持假证者不能达到投机取利的目的。

对于证件的数量,应当控制总量消存量,尤其对可有可无的证件,应当取消许可和办理,将它纳入行政管理和社会自我调整的体系。在前期的行政许可改革中,一些证件已被取消,不过力度仍有待加强。在渠道管控方面,应当建立统一的信息查询平台,实现“人人可查”,且高效精准。总之,唯有实现管理思维向服务思维的转变,“人在证途”的窘况才可能慢慢消除。



据8月24日《安徽商报》报道:在安徽黄山市休宁县流口镇,有一家“垃圾兑换超市”,10个矿泉水瓶可以兑换一包黄酒或一支牙刷,一纸杯烟蒂或者60个香烟盒可以兑换一包碘盐。这个超市在黄山市尚属首家,是当地政府在环保和扶贫项目上的一个尝试。



闲散垃圾找出路,分类回收是正途。鸡毛换糖今升级,兑换双方得好处。创新举措除顽疾,环保扶贫两相宜。青山绿水要保护,乡村试点让人喜。

郑晓华 文 刘志永 绘

热点 @微评

本期主持 杨继学

据8月25日《重庆晨报》报道:秦天在重庆一所学校读大三时,通过数家校园借贷平台借款数千元,如今利息滚已欠下十万元。为了还贷,他卖掉了手机和笔记本电脑,为解债,他天天过着东躲西藏的日子。

点评:用的时候以为是别人的钱,还的时候才知道是家人的血。白纸黑字上有自己鲜红的手印,这样的苦头恐怕只能自己承受。为啥会有那么多学生陷入校园贷陷阱?学校、家长要反思,监管部门对它的利率合法性和贷款程序也要审查。

@发卡if看:就怕日后拉清单。

@太平广记:花钱时痛快,还钱时痛苦。

据8月25日《北京青年报》报道:北京中关村出现了网约自行车。租借这种车不用办卡,用手机就可以完成借车、还车、缴费等过程,骑行半小时收费1元钱。网约自行车不设置固定的还车地点,只要在公共区域就能还车。

点评:“互联网+”正在深刻影响和改变着我们的生活方式。网约自行车应运而生,是对“绿色出行”的有益补充。对这样的新生事物,政府应予以支持,社会应予以赞许。

@端口:这才是真正的随借随还。

@预言帝:公共自行车还不进的时候就是个负担。

据8月25日《新民晚报》报道:即日起,上海市固定“电子警察”开始抓拍“驾驶时接听拨打手持电话”的违法行为。今后,除了开车打手机,玩微信、吃东西、不系安全带等妨碍安全驾驶的违法行为,也将逐步被纳入非机动车执法的范畴,被“电子警察”抓拍成为处罚依据。

点评:开车打电话、刷微信,会造成“盲驾”,比醉驾和毒驾更具危险性,但很多人就是心存侥幸,想打就打、想刷就刷。加大对这类行为的处罚力度,有助于提升开车人的安全意识,优化交通秩序。

@看风景:城市里车速不快,很多人就不把这些小动作当回事。

@闪电快打:查酒驾的经验值得借鉴。

据8月25日央视网报道:25日上午,甘肃兰州市一条主干道发生塌陷,形成一个直径约3米深约5米的大坑。据统计,连续3天兰州市主城区的路面已经出现6处不同程度的塌陷,造成多名市民受伤以及车辆受损。经调查部分塌陷是由于降雨和之前道路施工后回填不实造成的。

点评:看似天灾,实是人祸。如果回填很实,即使下雨,恐怕也不会塌陷。降雨不能成为卸责的借口,必须追究回填单位和主管部门的责任。不然,以后下雨,谁还敢放心大胆地上街。

@福利费:大雨:怪我咯!

@hkjfc:城市道路建设容易赶工期,时间一紧,隐患就多了。

# “便宜”为何只流向医生和药贩子

段思平

“我不收钱,就便宜了药贩子”,抱着这样的心态,河南省南阳市中心医院原检验科主任范泽旭在医疗器械经销商供货之际,单独或伙同他人多次收受医疗器械经销商637万元,个人分获546万元,另有900余万元巨额财产不能说明合法来源(8月25日《检察日报》)。

所谓“我不收钱,就便宜了药贩子”,其潜台词就是,“便宜”肯定流向了医生与药贩子,只不过

是谁多谁少的问题,自己多拿一点,就能让药贩子少拿一点。这种狡辩固然不值一驳,却值得我们思考:为什么“便宜”非得让医生和药贩子垄断,而不能让患者享受呢?这无疑揭示了当前医药采购中存在的巨大漏洞。

毋庸讳言,“看病贵”主要体现在一部分药品价格虚高,原因在于中间环节多,不合理的加价多。药贩子对医生开展利益公关,就是一个抬高药价的中间环节。医生与药贩子把利益蛋糕切走了,相关成本自然就转嫁到患者身上。说到

底,医生与药贩子占的是患者的便宜。

当前在医疗器械、药品的采购中,院长和科主任拥有太大的决定权,缺乏必要的监督与约束。一方面,采购流程透明度较低,外人无从监督,给暗箱操作留下了空间;另一方面,医院的财务制度有一定封闭性,院长点头、科主任签字,事情就办了,导致关键人物不断被“糖衣炮弹”击中。只要这种运行机制不改变,药商为了获得医院的订单或分销渠道而采取的“公关行为”就不会停止,甚至会出现前一

个科主任被抓、接着攻下一个科主任的局面。

医疗领域贪腐还有一个特点,就是一案牵出数案,甚至出现过上至院长、副院长,下至药械科长、财务科长、采购员、医务人员,整个医院“烂掉”的情况。这说明,医疗行业和其他领域没有什么不同,只要存在没关进笼子的权力,就一定会发生腐败发生。只有在制度上对院长、科主任进行充分制约,让医院行政权力的行使能切实遵循法定程序,并且在医药采购中建立独立的比价询价机制,实现阳光采购,“便宜”才能从医生和药贩子那里流向它本应流向的地方,让患者真正受益。

【紧接第1版】出色完成了各项参赛任务,取得了26枚金牌、18枚银牌、26枚铜牌的优异成绩,位居金牌、奖牌榜前列,实现了运动成绩和精神文明双丰收,续写了中国体育新辉煌。

习近平指出,里约奥运会期间,全国人民时刻牵挂着你们,世界也关注着你们,为你们取得的每一个成绩感到高兴。你们敢于挑战和超越自我,表现出了高昂的斗志、顽强的作风、精湛的技能。你们同各国运动员、国际组织开展了广泛交流,成为中国人民的友好使者。在赛场上,你们遵守规则、尊重对手、尊重裁判、尊重观众,表现出了良好体育道德和文明素养。你们在赛场上的英姿、在赛场外的风范,展现了当代中国人特别是当代中国青年人的风采。这些成绩的取得,是党、国家、人民大力支持的结果,是全国体育战线团结奋斗

的结果,也是你们刻苦训练、辛勤付出的结果。

习近平强调,我们讲道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。在奥运会这样高水平的竞争场合,争第一、拿金牌奖牌很不容易,拿到金牌奖牌的,值得尊敬和表扬。同时,只要勇于战胜自我、超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊敬和表扬。所以我要说,这次拿了金牌奖牌的队伍和运动员,都是好样的。这次没拿到金牌奖牌的队伍和运动员,也都是好样的。中国女排不畏强手、英勇顽强,打出了风格、打出了水平,时隔12年再夺奥运金牌,充分展现了女排精神,全国人民都很振奋。我国体育健儿在里约奥运会上的表现,展示了强大正能量,展示了“人生能有

几回搏”的奋斗精神。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,就需要这样的精神。要在全社会广泛宣传我国体育健儿在奥运会赛场上展现的拼搏精神,使之化为全党全国各族人民团结奋斗的强大精神力量。

习近平指出,体育是社会发展 and 人类进步的重要标志,是综合国力和国家软实力的重要体现。“发展体育运动,增强人民体质”是我国体育工作的根本任务。希望同志们继续弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,进一步提升我国竞技体育综合实力,把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强,提高在重大国际赛事中为国争光能力,有力带动群众体育发展。希望同志们充分认识体育对提高人民健康水平的积极意义,落实全民健身国家战略,普及全民健身运动,促进健康中国建设。希望同志们加快推进体育改革

创新步伐,更新体育理念,借鉴国外有益经验,更好发挥举国体制在攀登顶峰中的重要作用,更好发挥群众性体育在厚植体育基础中的重要作用,为我国体育事业发展注入新的活力和动力。希望同志们把筹办北京冬奥会、冬残奥会作为推动我国体育事业发展的重大机遇,全力筹办一届“精彩、非凡、卓越”的冬奥会、冬残奥会,加快我国冰雪运动普及发展。

习近平强调,体育界有句话:“走下领奖台,一切从零开始。”希望同志们牢记使命、戒骄戒躁、再接再厉,努力为祖国和人民赢得更大荣誉,让体育为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦增添强大中国力量。

最后,习近平用里约奥运会期间人们经常喊的口号结束了他的讲话:我们的运动员们加油!中国队加油!中国加油!